

兴安盟:以林长制助力实现绿富共赢

□本报记者 高敏娜 通讯员 周新育

仲夏时节,漫步岭上兴安,满目皆是醉人的绿意。6月9日,在兴安盟突泉县突泉镇新生村,护林员们穿梭于山林之间,喷药消杀、巡护护绿,忙碌的身影成为这片绿水青山间最美的风景。

作为突泉县林长制的首个试点村,新生村创新成立了以村为单位的林长和村级网格长体系,将护林的责任细化到每一位村民,让村民们纷纷化身为家乡绿水青山的守护者。管着这片山,看着它越来越绿,我心里踏实。保护好青山绿水,就是为咱们老百姓作贡献。”新生村护林员陈凤华透露出对这份工作的执着与自豪。

不久前,在国家林业和草原局公布的2024年林长制督查考核结果中,兴安盟成功获评“2024年林长制激励表扬市县”。

林有人造、树有人护、责任有人担,这是兴安盟林长制得以有效落实的关键所在。《兴安盟林草长制工作要点》犹如一本精准的“操作手册”,列出了31

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

条具体细则,确保每一片森林都有明确的责任人。从2020年试点启动到如今,兴安盟各级林长已达1700多人,护林员超过万人。在他们的共同努力下,兴安盟的森林覆盖率从2021年的26.08%稳步提升至2024年的26.74%,为筑牢北方重要生态安全屏障提供了重要支撑。

在扎赉特旗,护林员们以林长制守护“有生命的文物”——古树。他们不仅每日认真完成巡护任务,还充分利用现代信息技术手段,对古树的温湿度、土壤环境等进行实时监测,仔细排查虫蛀隐患,为古树提供全周期的精心管护。

扎赉特旗林业和草原局种苗股股长唐晓霞告诉记者:“我们扎赉特旗现保存有80棵在册古树,它们是珍贵的自然遗产。下一步,我们将进一步加大古树保护力度,逐步开展古树复壮工作,让这些‘活化石’能够长久地焕发生机。”

绿水青山不仅是生态财富,更是经济财富。良好的生态环境是兴安盟立足东北地区发展的宝贵资源和重要支撑。兴安盟积极推动“林长+”模式,大力发展战略性新兴产业,让“含绿量”转化为实实在在的“含金量”。通过重点推进文冠果、沙果、榛子及林下食用菌等基地建设规模,扶持壮大龙头企业,兴安盟计划年内提升林草产值6%以上。

在突泉县东风林场文冠果基地,负责人刘凤海满脸自豪地介绍:“我们的文冠果产业,不仅茶叶有4种品类,果实还能榨油,每亩地的收入在万元左右。”而在扎赉特旗中心林场平欧大果榛子种植基地,技术顾问张显秋也描绘着未来的发展蓝图:“下一步,我们打算在树下种植药材、紫花苜蓿等,发展林下第二产业,进一步提高亩效益和土地利用率。”

“林”上发力,“长”上尽责,绘就生态“绿屏障”。近年来,兴安盟持续推进生态安全屏障建设取得显著成效。以“林长治”作答“国之大者”,让万里绿色长城既护生态安全,更生发展动能。兴安盟林业和草原局党组书记、局长何云峰说:“我们将继续全面推进国土绿化增速、林草质量提升、产业富民增效,以更加坚定的决心和更加有力的举措,为建设美丽兴安、筑牢北方生态安全屏障、服务东北全面振兴大局,贡献林草系统的磅礴力量。”

林长制工作,在护林、管林、增林上下功夫,守住绿色发展底线,持续改善生态环境,实现林长制促进“林长治”。

2024年,兴安盟聚焦管林、造林、护林、兴林、用林,充分发挥林长制作用,全年完成治沙47.2万亩、营造林28.85万亩,均超额完成年度任务;在扎赉特旗、科右前旗开展解决草原过牧问题试点,强化草原生态保护补助奖励政策落实,草畜平衡指数全部降至10%以下;全域开发林业碳汇,实现碳汇交易582万元,全盟各地通过发展特色林果产业、林木种苗培育产业和林下经济等产业,林草产业总产值达到53.95亿元,较2023年提升25.58%。持续推动生态价值转化,生态安全屏障建设取得显著成效。

以“林长治”作答“国之大者”,让万里绿色长城既护生态安全,更生发展动能。兴安盟林业和草原局党组书记、局长何云峰说:“我们将继续全面推进国土绿化增速、林草质量提升、产业富民增效,以更加坚定的决心和更加有力的举措,为建设美丽兴安、筑牢北方生态安全屏障、服务东北全面振兴大局,贡献林草系统的磅礴力量。”

三年内将获得12亿元专项资金补助 包头入选中央财政支持实施城市更新行动名单

本报包头6月11日电 (记者 蔡冬梅 通讯员 张海芳)记者6月10日从包头财政部门获悉,日前,包头市成功入选2025年度中央财政支持实施城市更新行动名单。作为自治区唯一入选城市,包头市将在三年内获得12亿元中央财政专项资金补助,同时获得自治区专项资金支持,为包头市进一步提升城市发展能力,打造宜居、韧性、智慧城市提供坚实的资金保障。

依据包头市城市更新行动工作方案(2025—2027年),包头市将全面实施五个方面73个示范项目,其中城市污水治理实施19个项目,老旧小区更新实施18个项目,历史街区活化实施2个项目,集中连片工程实施26个项目,体制机制完善实施8个项目,加快实施城市更新行动,为西北、沿黄、老工业基地城市更新提供“包头经验”,打造“包头样板”,形成典型示范效应。

“中国器官捐献主题宣传活动”在我区举行

本报6月11日讯 (记者 王坤)6月11日,由中国器官移植发展基金会、中国人体器官捐献管理中心、自治区卫生健康委员会、自治区红十字会联合主办的“中国器官捐献主题宣传活动”在呼和浩特举行。

活动以“生命接力,爱如星火”为主题,现场宣布了“中国器官移植发展基金会30周年系列活动”启动。全国近300家医疗机构、高校、社会组织等线上线下联动参与。

活动现场,自治区红十字会相关负责人作了“大漠胡杨·生命礼赞”项目推介。

近年来,我区着力打造“大漠胡杨·生命礼赞”公益品牌,截至目前,全区人体器官捐献登记累计86434人,实现捐献552例,其中人体器官捐献登记的志愿者牛均民说。

221例,遗体捐献223例,角膜捐献108例。

“今天在现场听到了胡杨‘活着三千年不死、死后三千年不倒、倒后三千年不朽’的传说,非常感动,这就是一种精神,是一种生命的礼赞,希望通过‘大漠胡杨·生命礼赞’的公益品牌,能够把内蒙古的器官捐献事业宣传起来,带动起来,让更多人的生命得到延续。”西安交通大学器官移植研究所所长薛武军说。

“现在身体条件允许,每年还献两次血。如果有一天需要的话,我愿意把我的器官捐献出来。通过自己的器官能够帮助其他人,能让其他人的生命再次绽放,我觉得是最美好的一件事情。”活动现场,已完成人体器官捐献登记的志愿者牛均民说。

乌海RCEP原产地证书签发量和出口享惠货值双增长

本报乌海6月11日电 (记者 郝鹏)6月10日,记者从乌海海关获悉,今年1月至5月,乌海海关累计签发《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)原产地证书103份,出口享惠货值103亿元,较去年同期分别增长210.56%和213.91%,实现RCEP原产地证书签发数量和出口享惠货值双增长,这标志着RCEP红利在乌海持续释放,进一步提升了企业出口产品竞争力。

6月9日,在位于乌达高新技术产业开发区的卡博特恒业成高性能材料(内蒙古)有限公司的智能化生产车间内,随着全自动化生产线高速运转,一批批高纯度气相二氧化硅产品完成封装。几天后,这批气相二氧化硅将出口日本,凭借RCEP原产地证书,产品将享受出口目的国家的优惠税率。

“自RCEP实施以来,公司积极把握政策机遇,重点拓展日本等市场,我们已顺利申领到出口至日本、印度尼西亚等国的RCEP原产地证书。”卡博特恒业成高性能材料(内蒙古)有限公司业务经理王锐钊说,RCEP原产地证书不仅让企业享受到显著的关税优惠,还

通过原产地累积规则等便利措施,进一步增强了产品在国际市场的竞争优势。

自《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效实施以来,乌海海关通过专题培训、政策宣讲会等形式,系统解读RCEP项下的关税减让政策和原产地规则。并通过“关长送政策上门”“一站式服务包”机制,深入企业开展调研,精准掌握企业需求,服务外贸企业巩固拓展RCEP市场。乌海海关还实施“一企一策”服务模式,结合不同自贸协定的降税清单、优惠幅度及实施程序,为企业量身定制最优享惠方案。

“下一步,我们将持续提升RCEP政策实施效能,通过完善服务机制、强化政策解读、优化通关流程等举措,帮助外贸企业把握发展机遇,持续提升贸易便利化水平,为促进地区外贸提质增效注入新动能。”乌海海关综合业务科副科长李奇迹说。

S311武川至杨树坝一级公路全面建成通车

本报呼和浩特6月11日讯 (记者 刘洋)6月10日,S311线武川至杨树坝一级公路(呼和浩特市段)全面建成通车。作为自治区和呼和浩特市、包头市重点在建公路项目,该公路的通车标志着区域交通格局迎来重要升级。

项目主线起于武川县可镇南侧,止于包头市固阳县境内,全长78.802公里,采用双向四车道一级公路标准建设,设计速度80km/h,路基宽度25.5m。自2021年10月开工以来,历经建设者的不懈努力,终于顺利竣工。

通车后,武川县至包头市固阳县的车程由原来的一个半小时缩短至一小时以内,前往包头市达茂旗昭阳河草原

的时间也从50分钟缩短为30分钟。这一提升不仅让沿线群众就医、上学、务工更加便捷,还将武川县与呼和浩特市、包头市纳入“1小时城市群”,显著提高了区域通达性和公路运输能力。

值得关注的是,该公路实现武川县5个乡镇全以一级公路联通,为呼和浩特“强首府”工程筑牢交通支撑。此前,交通通达性不足制约着武川县资源优势转化与经济社会发展,而S311武川至杨树坝一级公路(呼和浩特市段)建成通车彻底扭转了这一局面。它不仅提升道路通行能力与安全水平,更让武川及沿线地区能更好承接首府辐射,为特色产业发展装上“加速器”。



赤峰市“政策+服务”促进高校毕业生就业

□本报记者 梅刚

得益于“十万青年留赤峰”行动,让我在毕业季看到赤峰市公布的中小企业和非公有制企业人才储备计划,为我提供了广阔的就业平台。”6月11日,来自赤峰的大学毕业生王娜说,“我和企业达成了就业意向,薪酬待遇都不错。”

作为全区稳就业工作典型地区,今年赤峰市紧盯“十万青年留赤峰”行动目标,以高校毕业生群体为重点,打出人才补贴、访企拓岗、联动平台等一系列政策服务“组合拳”,千方百计助力高校毕业生就业。

据了解,赤峰市积极落实自治区中

云端飘起“陕坝味道”

□本报记者 薛来

甜的糖麻叶勾起甜蜜记忆……每一种产品,都凝结着河套水土的精华与农人的匠心。

众诚酸奶作为“陕坝味道”的金字招牌,成为当之无愧的明星。它甄选河套平原黄金奶源带的醇鲜乳浆,在传统发酵的技艺与现代工艺的精准把控下,凝练出丝滑绸般的柔滑质感。

据了解,为持续推动我区电影市场繁荣,自治区电影局多措并举,不仅通过发放电影惠民消费券,吸引更多观众走进影院,还陆续开展“光影北疆行”电影展映、“跟着电影去大集”等主题活动,展

映“跟着电影品美食”等理念融入日常生活。随着多部热门影片的上映,观众不仅在影院享受视听盛宴,还因电影开启文旅消费新潮流。

据了解,为持续推动我区电影市场繁荣,自治区电影局多措并举,不仅通过发放电影惠民消费券,吸引更多观众走进影院,还陆续开展“光影北疆行”电影展映、“跟着电影去大集”等主题活动,展映一系列题材丰富的影片,满足观众的多元喜好,提供独特的消费体验。

“电影市场的繁荣不仅丰富了群众的精神文化生活,也是拉动消费、促进经济发展的重要力量。我区将继续深挖‘电影+’潜力,促进电影与文旅、餐饮等产业深度融合,让电影市场热度持续攀升,为内蒙古经济文化发展注入新活力。”自治区电影局相关负责人介绍。

众诚酸奶作为“陕坝味道”的金字招牌,成为当之无愧的明星。它甄选河套平原黄金奶源带的醇鲜乳浆,在传统发酵的技艺与现代工艺的精准把控下,凝练出丝滑绸般的柔滑质感。

而另一抹亮眼的“陕坝红”,则来自双庙“蒜泥狼”鲜辣酱。它深植于河套古法酿制的沃土,严选本地紫皮大蒜的辛烈、鲜食辣椒的奔放与阳光番茄的鲜甜,历经时光与匠心的层层窖藏。开盖瞬间,辛香扑鼻,层次分明的滋味在舌尖激荡;紫皮蒜的霸道

鲜辣直击味蕾,河套辣椒的醇厚热烈随之奔涌,番茄的天然酸甜巧妙调和,再辅以秘制香料的点睛之笔,成就了开胃提神、令人欲罢不能的味觉风暴。正是这份独特的“狠”劲与地道的风味,使其在直播浪潮中强势突围,点燃了屏幕前消费者的尝鲜热情与购买热潮。

这场别开生面的直播带货,为杭锦后旗的特色农副产品开辟了直达消费终端的“云端高速路”。互联网强大的传播势能,让“陕坝味道”的品牌形象迅速深入人心。更重要的是,这是一次科技赋能乡村、流量反哺农业的鲜活实践。它有效拓宽了农户和本土企业的增收渠道,为乡村经济注入了澎湃的数字化动能。

赤峰市“政策+服务”促进高校毕业生就业

□本报记者 梅刚

得益于“十万青年留赤峰”行动,让我在毕业季看到赤峰市公布的中小企业和非公有制企业人才储备计划,为我提供了广阔的就业平台。”6月11日,来自赤峰的大学毕业生王娜说,“我和企业达成了就业意向,薪酬待遇都不错。”

作为全区稳就业工作典型地区,今年赤峰市紧盯“十万青年留赤峰”行动目标,以高校毕业生群体为重点,打出人才补贴、访企拓岗、联动平台等一系列政策服务“组合拳”,千方百计助力高校毕业生就业。

据了解,赤峰市积极落实自治区中

实现人岗匹配精准对接,从去年底,赤峰市人社部门深入12个旗县区工业园区的149家重点企业,开展访企拓岗专项行动,开拓实习实训岗位120个,提供就业岗位2187个。今年,赤峰市人社部门在四所高校创新设立的毕业生留赤服务站,实行“就业服务中心+第三方专业服务机构+高校”三位一体合作模式,为毕业生提供精准就业指导、岗位对接及留赤峰发展政策支持,推动招聘活动深入企业、社区与校园。同时,赤峰市人社局创新开展“人社干部讲政策”专题活动,宣讲团成员走上校园讲台,围绕就业创业、社会保险、人事人才、劳动关系等内容及生动的案例进行深入讲解,让毕业生在实际工作中运用

好政策。

此外,赤峰市通过持续释放政策性岗位红利,让越来越多的高校毕业生在基层服务中成长成才。“我在乡政府工作过程中,学会了许多课堂之外的实践技能和沟通技巧,内心也无比充实和满足。”社区民生态志愿者李新宇感慨地说。

赤峰市加大力度挖掘拓展就业岗位,加强毕业生就业观念引导,精准做好就业指导服务,是我区推动高校毕业生就业工作的生动缩影。赤峰市人社局相关负责人表示,人社部门持续聚焦产业发展需求与青年人才成长诉求,进一步优化政策供给、拓宽服务渠道、提升服务温度,全力构建更具吸引力、竞争力的人才发展生态。

实现人岗匹配精准对接,从去年底,赤峰市人社部门深入12个旗县区工业园区的149家重点企业,开展访企拓岗专项行动,开拓实习实训岗位120个,提供就业岗位2187个。今年,赤峰市人社部门在四所高校创新设立的毕业生留赤服务站,实行“就业服务中心+第三方专业服务机构+高校”三位一体合作模式,为毕业生提供精准就业指导、岗位对接及留赤峰发展政策支持,推动招聘活动深入企业、社区与校园。同时,赤峰市人社局创新开展“人社干部讲政策”专题活动,宣讲团成员走上校园讲台,围绕就业创业、社会保险、人事人才、劳动关系等内容及生动的案例进行深入讲解,让毕业生在实际工作中运用

好政策。

赤峰市通过持续释放政策性岗位红利,让越来越多的高校毕业生在基层服务中成长成才。“我在乡政府工作过程中,学会了许多课堂之外的实践技能和沟通技巧,内心也无比充实和满足。”社区民生态志愿者李新宇感慨地说。

赤峰市加大力度挖掘拓展就业岗位,加强毕业生就业观念引导,精准做好就业指导服务,是我区推动高校毕业生就业工作的生动缩影。赤峰市人社局相关负责人表示,人社部门持续聚焦产业发展需求与青年人才成长诉求,进一步优化政策供给、拓宽服务渠道、提升服务温度,全力构建更具吸引力、竞争力的人才发展生态。

了解档案工作 厚植家国情怀

6月11日,内蒙古自治区档案馆举办第四届中小学生研学活动,邀请呼和浩特市回民中学150余名师生现场参观中国共产党人的家风展、铸牢中华民族共同体意识内蒙古自治区档案文献展,还在档案裱糊室进行了档案修复体验。

本报记者 刘燕杰 摄